



南海

2023年十大民生实事出炉

涵盖文化教育、医药卫生等方面

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员南宣报道:1月12日上午,佛山市南海区第十七届人民代表大会第三次会议公布了由区人大代表差额票选出的2023年南海区十大民生实事项目,涵盖文化教育、医药卫生、城乡环境改善等方面。

步加强组织领导、细化责任分工、强化督查督办,认真抓好工作落实,并接受区人大常委会和区人大代表的监督,确保把实事办好、好事办实。

南海区2023年十项民生实事项目

- 一、打造“创熟”服务工作站,实现为民生办实事。二、推进重点食品、食用农产品全链条溯源,构建食品安全共治格局。三、深挖本土文化,助推乡村振兴品质提升。四、加快医药卫生项目建设,提供便民利民高质量医疗服务。五、持续深化政务服务改革,提升政务服务便民水平。六、坚持就业优先,筑牢民生之本。七、优化联农带农,加快乡村农业产业振兴。八、加快推动公办中小学扩容提质,促进教育优质均衡发展。九、以工伤预防基地建设推动南海建立工伤预防大格局。十、秀丽湖库、城市公园,绿美南海。

顺德

2023年十大民生实事出炉

涉及学位、治水、医养结合等话题

羊城晚报讯 1月12日,在佛山市顺德区第十七届人民代表大会第三次会议上,参会人大代表采取票决的方式,选出顺德区2023年民生实事项目。

据了解,前期顺德区政府对顺德区2023年重大民生实事项目进行广泛意见征集,经筛选整理,形成14件民生实事

候选项目,最终选出10件2023年民生实事项目。具体包括校舍建设提升、黑臭水体整治、医养结合建设、美岸示范项目建设和、农贸市场升级改造、城镇老旧小区改造、社区体育公园建设、电动自行车充电桩建设、鱼塘尾水治理、立体停车库建设。(杨苑莹 黄佩莹 欧阳志强)

顺德区2023年十项民生实事项目

- 一、校舍建设提升。新增学位不少于5600个,其中:幼儿园学位900个、义务教育学位3800个、高中学位900个;新增宿舍8000个。二、黑臭水体整治。完成20条农村黑臭水体整治和300公里排水管网建设,切实提升水环境质量。三、医养结合建设。新增医养结合床位200张,进一步满足老年人就近就医养老需求。四、美岸示范项目建设。完成10个美岸示范项目建设,为市民提供更多可亲近的亲水开放空间。五、农贸市场升级改造。完成51个农贸市场升级改造,为群众提供更舒适、干净、卫生的购物环境。六、城镇老旧小区改造。完成4000户老旧小区改造,进一步提升居民生活品质。七、社区体育公园建设。新、改建不少于30个社区体育公园,推动全民健身。八、电动自行车充电桩建设。完成2000个充电桩(场)建设,进一步满足市民对电动自行车的充电需求。九、鱼塘尾水治理。完成1万亩养殖池塘改造提升和尾水治理,实现养殖尾水资源化利用或达标排放。十、立体停车库建设。完成伦敦渔人码头、大良医院2个示范性立体式停车库建设,以点带面逐步在全区推广。

三水

2023年十大民生实事出炉

涵盖医疗、教育、交通等领域

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣报道:1月12日,在佛山市三水区第十七届人民代表大会第四次会议上,参会的人大代表通过投票,从12

件候选项目中投票选出2023年三水区十件民生实事项目,涵盖医疗、教育、交通等领域,将进一步解决群众急难愁盼问题。

三水区2023年十项民生实事项目

- 一、实施优生优育及妇女健康服务工程。包括为全区符合条件的孕产妇和新生儿提供免费的出生缺陷筛查服务,为全区符合条件的妇女提供免费“两癌”筛查等。二、实施基础教育扩容提质工程。推动多所幼儿园、小学建成投入使用,新增优质公办学位2830个。三、实施特殊困难人群保障提标工程。提高全区在册低保对象、特困供养人员、父母一方重残或重病儿童的兜底保障标准。四、实施兜底民生服务社会工作“双百工程”。包括升级改造7个社工站,18个社工点,打造1个示范站和6个示范点等。五、实施启智学校提质工程。通过课堂扩容提质,扩招教学班,丰富特殊教育内涵,更好保障特殊群体同等享有优质教育。六、实施工人文化宫建设工程。使用北江休闲体育公园内现有6栋建筑物建成区工人文化宫,建设系列功能场地。七、实施食品安全检测工程。开展农贸市场、超市、食品集中加工中心等重点领域食品快检,巩固提升学校等“放心食堂”快检体系等。八、实施莲华园提升改造工程。对莲华园进行形象艺术化、环境公园化,设施现代化、服务优质化、信息智能化、管理规范化提档升级改造。九、实施城市重点道路连通畅顺工程。建成通车北江大道南延线、广三南路连接线、沙头大道东西道路连通工程。十、实施电动自行车安全充电工程。包括在全区建设电动自行车安全充电实时联网监控型智能充电桩,完成100个以上公共区域建设点等。



文/张闻 图/里水镇提供

项目为王、落地为先、科创引领、人才护航、展望未来

南海里水“五位一体” 打造产业近悦远来之地

1月11日,佛山市南海区十七届人大三次会议上,南海区区长王勇在政府工作报告中用六个小切口,反映了南海一年工作的六大成就。办好小实事,幸福大民生;整治小空间,激活大资源;提升小产业,蓄势大转型;畅通小循环,构建大链条;攻关小课题,孕育大创新。围绕高质量发展体系,六个小切口相互交织、互为因果,形成合力推动南海的高质量发展。

南海一年取得的六大成就,源自于南海七镇街共同的努力和探索。而作为南海2022年发展的一颗明珠,里水镇近日召开千亩产业供地铸就高质量发展新动能新闻发布会,里水镇镇长邓秀娟透露,2022年,该镇预计实现工业总产值1396.8亿元,保持超千亿元发展势头;在招商领域,该镇全年一二三产共引入超千万产业项目62个,计划总投资393亿元,经济承压年份,依然能保持逆势增长。

里水镇地处广佛交界,先天优势明显但并非独有,为什么众多高质量产业纷纷在里水加大投资,抢占先机?笔者经走访了解到,里水镇的成功秘诀,与南海区在政府工作报告中的经验总结不谋而合:项目为王、落地为先、科创引领、人才护航、展望未来。



里水镇镇长邓秀娟介绍里水2022年招商成绩单

落地为先 宝贵用地为实业发展壮大护航

要做到项目为王,首先就要把土地交到真正的实业家手里。数据显示,2022年,里水镇全年产业用地供应达1306亩,是2021年的5倍,计划总投资171.5亿元,达产后,预计年产值130亿元。其中,全年实现超亿元项目落地11个,里水镇向其供应土地1019亩,占全年产业用地供应总数的78%,计划总投资167亿元。

笔者观察发现,拿到2022年里水镇千亩土地的11家企业分属于新能源汽车、新一代信息技术、新材料、生物育种、智能家居、智能装备等行业。其中,有8个都属于战略性新兴产业,有7个属于增资扩产项目,有8家企业是上市或上市后备企业。从来源地来看,本次千亩土地既面向外引企业,也关注本土内培企业。

本次拿到38亩企业用地的耀东华智能岛项目,其投资方——广东耀东华装饰材料科技有限公司是在里水镇成长起来的企业。该项目将建成全球领先的饰板材



里水镇千亩产业供地铸就高质量发展新动能新闻发布会召开

思路,提供了无限想象……在里水,我们想尽一切办法,为战新产业和发展前景广阔的本土企业投放一切资源,我想这也是里水镇能凝聚这么多企业家的原因。

展望未来 助推制造业搏击长空

里水的优势,在区位,在服务,更在未来。当天新闻发布会上,里水镇公布了展望2023目标:2023年,里水镇要多措并举支持“制造业当家 实业者当红”,让更多的里水制造业企业家们看到更多的机遇,找到更多的空间、坚定更大的信心。其中,里水要力争两年内集约10000亩农业用地。在工业用地方面,2022年新征土地600亩,已储备未开发产业用地达1700亩。2023年计划再征连片产业用地不少于1000亩,腾挪产业用地300亩。里水还要加快推进“工改工”项目共36个,占地面积3118亩。2023年计划再启动500亩以上工业改造改造项目4个,占地面积超3000亩。在文旅用地方面,截至2022年,里水已储备3宗文旅用地,合共超150亩。此外,里水镇引进人才团队12个,实现从“0”到“12”的重大突破。

“科创平台不但资源链接能力强,吸引人才的力量也更大,将来将会影响整个行业的科技含量。”在当天的新闻发布会现场,里水镇党委书记黄伟明表示,里水要通过科创平台找到新材料、新一代电子信息等行业“的行人”,“人才会影响新的人才,会带来更多人口,带来更多科学项目,也会拉动当地的房地产业,对里水的区域价值产生新的信号。”黄伟明表示,里水镇将践行南海区政府工作报告的要求,让科技创新既筑“金窝”,又下“金蛋”,以科技创新引领制造业当家。

科创引领 人才护航 间接撬动产业载体招商运营

(里水)四大科创平台,实现科创平台“零的突破”。而按照里水镇与科创平台的协议,双方将直接合作运营载体面积30万平方米,间接撬动超150万平方米产业载体招商运营。引入项目不少于125个,力争获得省级以上荣誉资质13个,其中国家级科技企业孵化器、广东省科技企业加速器将实现零突破。

与此同时,里水加强对科创平台的资金扶持。未来五年,里水将投入3.5亿元:其中财政补贴2.4亿元,镇属公司基金跟投1.1亿元。四大平台将直接拉动固投不少于19.5亿元,新增高层次人才不少于100人。首期基金规模8亿元,不少于30%返投里水。

“科创平台是近年助推企业发展的重要形式,对加速企业发展起到重要作用。”本次签约人驻力合加速器的佛山市宇宇科技股份有限公司生产运营总监王洪林表示,高科技企业有技术,但其产业化往往对资金的需求比较急迫,在企业落户、融资等方面也都缺乏经验,加速器等平台不但能为企业把配套服务做好,更能在资金获取、市场开拓等方面助推企业迅速成长壮大。以宇宇科技为例,该企业掌握多项先进技

项目为王 落地到投产享受“一条龙服务”

里水镇现有工业企业5600多家,规模以上工业企业687家,工业总产值连续6年超千亿元;2022年高质量发展500强镇排名第9位。在这个基础上,2022年,里水再次在招商领域发力。数据显示,2022年,里水镇全年一二三产共引入超千万产业项目62个,计划总投资393亿元。其中,一产引进投资超千万农业项目5个,计划总投资10亿元;二产投资超千万元项目47个,计划总投资198亿元,其中投资超亿元项目18个,计划总投资180.9亿元;三产引入项目10个,计划总投资185亿元,3个城市产业综合配套项目开业。“今天的项目就是明天的生产力”,发布会现场,里水镇委书记黄伟明对招商态势信心满满。

为何优质项目频频光顾里水?项目为王是里水取得如此成果的最主要原因。里水镇党委委员周可表示,里水镇经发办把全镇148平方公里编成网格,实行网格化精细服务机制,每一个网格都有镇中层干部带领工作人员进驻。“每一个招商项目,从洽谈到落地开工再到投产,网格员都会跟进,全程“一条龙服务”免费代办手续,项目建设遇到的每一个问题,都有专门团队帮他们协商解决。”与此同时,网格员会

跟进企业全年的生产经营状况,与企业及时交流,双方互动发展。此外,面对有需求的企业,里水镇还联合举办内循环对接会,帮助企业解决上下游配套、产品销路、资金需求问题。“除了里水的区位优势和交通优势,企业选择里水,离不开政府的高效服务。”

2022年进驻里水的鸿浩半导体装备基地项目,正是里水依靠优质的政府服务吸引来的重磅项目之一。鸿浩半导体装备基地项目由广东鸿浩半导体设备有限公司投入,计划在里水打造“五个一”产线:一条28纳米半导体设备实验线、一条先进封装设备实验线、一条钙钛矿光伏设备实验线、一条28纳米Parts Cleaner生产线、一条半导体精密加工生产线。达产后,预计年产值超20亿元。“半导体设备行业有一个特点:一代设备,一代技术,一代产品,一代也就一年半到两年,一代跟不上,就永远跟不上了。现在全国都对半导体企业翘首以待,我们之所以选择里水,就是因为他们动作快,拿地、发证、马上就开工,这才能跟得上半导体设备行业的节点。”广东鸿浩半导体设备有限公司技术策略长唐祯安提到。此外,他对里水的网格化服务团队印象也十分深刻,“遇到什么难题,他们都能帮我们解决。”



南海电子信息产业园效果图